

Не конъюнктуры ради...

Расс. Вестн. - 1994. - 29 сент. - с. 6.

В 1992 году по инициативе президента издательского концерна «Голос» писателя Петра Алешкина была учреждена ежегодная литературная премия имени Л.Н.Толстого «За выдающийся вклад в развитие русской литературы». Учредители - издательство «Голос» и Союз писателей России. И вот уже в третий раз собиралось ежегодно назначаемое жюри. Об итогах его работы, о значении премии рассказывает П.Алешкин в беседе с критиком Ириной Шевелевой.

- Петр Федорович, само происхождение премии неотделимо от вашей деятельности издателя и секретаря Союза писателей России. Почему вы замахнулись на такое «дерзкое» в трудные для литературы времена предприятие?

- Для меня писательское дело охватывает отношение к писателям, особенно к тем, кто признан и любим народом, можно определить как преклонение.

- Чем особенна эта премия?

- Внешне мы сохранили всю традиционную процедуру присуждения госпремий. Так же кандидатов выдвигают предприятия, учреждения и общественные организации. Так же собираются нужные документы, отзывы прессы и исследователей творчества. Но внутреннее отличие огромное. Государственные премии бывших лет вручались за лояльность к власти, по идеологическим причинам, причём

далеко не всегда лауреаты побеждали художественным достоинством произведений.

В 1992 году лауреатами премии имени Л.Толстого стали Василий Белов и Валентин Распутин. В 1993-м ее поделили Леонид Леонов и Юрий Бондарев. Не могу промолчать о том, что для Л.Леонова она оказалась настоящим стимулом творчества, подтверждением, что он, старый, больной, почти ослепший, реально принимает участие в литературной жизни. Знаю, что наше внимание подтолкнуло его работу над романом «Пирамида».

- Кто награжден в этом году?

- Александр Солженицын. Хотя он, поблагодарив за честь, отказался от

премии. Мотив - писатель дал себе слово отказываться вообще от всех премий. Он настолько осыпан ими, как сам считает, что получать еще одну ему было бы просто неудобно.

А.Солженицын обратился к нашему жюри с просьбой повторить заседание и присудить премию другому писателю из 10 кандидатов.

- Кто был в их числе?

- Скажу по памяти: В.Астафьев, Б.Окуджава, Д.Балашов, П.Проскурин, В.Максимов, В.Солоухин, В.Лихоносов, Б.Можаев, Е.Носов и А.Солженицын...

- И как же решило жюри?

- Мы собрались на повторное заседание и вновь присудили премию Солженицыну. Но поскольку он опять отказался от нее по тем же мотивам, решено было после огласования о Александре Исбевичем, определить сумму премии - а это 10 миллионов рублей - на учреждение стипендий студентам Литературного института.